

# 十年公益路 足迹遍苗乡

## ——记城步苗族自治县方圆社会工作服务中心会长戴方财

邵阳日报通讯员 李菲 肖薇

“戴伯伯,感谢您和叔叔阿姨们,我今年被国防科技大学录取了。”近日,高考录取结果一出,荣登城步苗族自治县高考理科榜首的刘雨瑕,就赶到该县方圆社会工作服务中心,向会长戴方财等人诚挚致谢。

“祝贺你金榜题名,但走进大学的门,只是你人生路的第一步,今后的路还长,你要更好地把握,好好学习,将来用知识回报社会。”戴方财勉励道。

刘雨瑕的母亲身患癌症,全家因此负债累累,品学兼优的刘雨瑕也差点辍学。2019年,戴方财在走访中了解到这一情况后,专门联系了3名爱心人士接力助学,每学期资助她3000元,直到高中毕业。

带着鼓励和嘱托,刘雨瑕离开了。望着她远去的背影,戴方财满意地笑了。回想起10年来从事公益的日日夜夜,回想起自己5年前辞去高薪工作回苗乡专职从事公益的情景,他感到这些事好像就发生在昨天……

### 从帮一个到帮一群

今年52岁的戴方财出生于城步苗族自治县茅坪镇桐龙村。1999年,他踏上南下务工之路,进入深圳精模电子科技有限公司,担任喷漆技术员。由于技术精湛、工作责任心强,又善于传帮带,他2003年进入公司管理层,并于2009年被晋升为公司高层管理人员。

2012年,离乡十余年的戴方财首次回家乡探亲。看到同村本应在上学的孩子没有去上学,他走上前问:“小朋友,你怎么没有去上学啊?”孩子说:“我爸妈没钱给我交学费。”闻言,戴方财回想起自己上学时,学费也总是先欠学校的,便坚定了要尝试做公益助学的念头。

戴方财多方打听,得知当时城步还没有此类公益组织,便一直思量如何在苗乡建立这样一个组织。

一天晚上吃饭时,12岁的女儿告诉他,茅坪中学有一个叫刘薇的同学家里十分困难,但品学兼优。戴方财随即和朋友为刘薇送去了助学金和生活物资。

就这样,戴方财从自己单一的资助,开启了公益之旅。从这次资助中,他深深感到:一个人的能力太小,必须整合社会资源去帮助更多的困境学子。

在深圳工作期间,每一次回家探亲,戴方财总是奔忙在走访困境学子和困难老人家中的路上。因此感到备受冷落的女儿免不了埋怨几句,而他总是笑着说:“女儿,不是爸不疼你,而是有更多的孩子需要得到帮助和关爱。以后你就会明白父亲的心思的。”

功夫不负有心人。2014年,戴方财成为邵阳市大邵公益发起人。此后,公益组织在苗乡城步经历了从无到有、从少到多的发展之路:2016年,戴方财组建了城步大邵公益;2019年,城步方圆社会工作服务中心成立,承接了城步民政局社工总站及乡镇社工站项目。如今,该服务中心在苗乡开展了留守关爱、贫困助学、春耕助农、疫情防控等活动,现已有社工48人、志愿者1400人,成为苗乡公益组织的一支生力军。

### 从帮一个村寨到遍布村村寨寨

10年,弹指一挥间。如今在苗乡城步,提起戴方财的名字,无论是乡镇党委和政府,还是村级党组织和村民,无人不知,无人不晓。戴方财没有沉浸在喜悦中,而是在为公益进村寨做深层思考和铺垫。

10年来,当初和戴方财一起做公益的负责人很多都退出了,而他却仍在坚守。有人不解地问他:“为什么还要坚守下去?”他说出了心

里话:“公益是快乐的源泉。我已经为150名孩子找到了获得帮助的机会,如果放弃,他们又得重新面对困难。”

10年来,经戴方财链接资源获得帮助的学生达150名,现在就读大学的有5名。仅今年以来,他已前往茅坪、芙蓉、蒋坊、羊石等地的乡村学校,为师生作励志演讲报告5场;为白云、五团、大阳学校捐赠总价值30万元的校服1200余套;为茅坪中学捐赠总价值8万元的太阳能路灯13盏;开展慈善扶贫、交通文明劝导、志愿服务培训、环保宣讲、疫情防控等志愿服务活动800场,链接资源400万元。

10年来,在资源链接过程中,面对一次又一次的被拒绝,戴方财都没有退却。2016年,他去找一位朋友资助贫困学子,没想到这位朋友说:“财哥,这个年代你还做公益,你自己都还负债,是不是脑子进水了啊?”面对朋友的奚落,他苦笑一下,默默离开。

10年来,戴方财把父亲、儿女、妻子都引到了公益路上。如今,在部队服役的儿子每次回家探亲,都行走去看望烈士父母的公益路上;上大学的女儿,也被学校评为优秀志愿者。

10年来,戴方财的足迹遍布城步的所有乡镇,走遍了苗乡80%的行政村。如今,全县每一个村都有了他们团队的志愿者。

2016年,戴方财被评为湖南省“雷锋式志愿者”;2018年,获评省、市“最美扶贫人物”;2019年,获评“邵阳好人”“湖南好人”;2020年,获评邵阳市“践行社会主义核心价值观标兵”;2021年,入选首批湖南省“岗位学雷锋标兵”;2022年,当选第七届邵阳市“道德模范”。

## 践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样

# 争做文明市民示范者

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 何春艳) 为贯彻落实我市创建全国文明城市调度会精神,充分发挥党员先锋模范作用,扎实推进全国文明城市创建工作,7月20日,市救助管理站党支部组织开展“城市文明我先行 文明劝导作表率”主题党日活

动。该站组织党员志愿者到双清区小江湖街道塔北社区,开展环境卫生大清扫志愿服务活动,对居民小区的卫生死角、杂草、垃圾等进行清理,并携带水桶、铲刀、刷子等工

具,对居民楼栋墙面上的宣传单、小广告逐一进行清理,有效改善了社区卫生。

下一步,市救助管理站将继续践行志愿服务精神,充分发挥党员在创文工作中的主力军作用,引导党员干部争做文明礼仪的倡导者、文明举止的践行者、文明市民的示范者,为创建全国文明城市贡献力量。



# 高效推进生活垃圾分类

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 禹志初 石文斌) 为进一步提升业务能力,强化干部职工在生活垃圾分类工作中的示范带头作用,7月25日,市交通运输局举办“垃圾分类进机关”专题培训会,组织局机关干部及局直企事业单位分管负责人集中“充电”。

培训会上,市机关事务管理局的专家对垃圾分类有关工作进行了全面讲解,以实际案例阐述生活垃圾分类的意义、分类投放的必要性,并分享了实操经验和分类方法。

“通过全面的培训,促使全系统参训人员进一步掌握生活垃圾分类宣传、引

导、督查等重点工作内容及要点,从而高效推进市直交通运输系统生活垃圾分类工作。”市交通运输局相关负责人表示,下一步,市直交通运输系统将继续深入开展生活垃圾分类业务培训,并坚持“一月一调度”机制,把垃圾分类工作计划落实到具体项目上,实施台账式管理,细化职能职责、具体任务,将垃圾分类责任压实到一线、压实到个人,强化宣传引导,积极提升全系统生活垃圾分类知晓率、参与率和投放准确率。

## 文明健康·绿色环保

# 我市开展生态环境保护交叉执法检查

## 利剑勇出鞘 执法显威力

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘巍 曾俊杰) 为深入推进防范化解重大生态环境风险隐患“利剑”行动,严厉打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪,7月19日至22日,市生态环境局组织开展了一次生态环境保护交叉执法检查。

此次行动从全市生态环境系统抽调14名业务骨干组建交叉执法检查队伍,采用回避的方式,组建3个检查组,深入12个县(市、区)及邵阳经济技术开发区,对《邵阳市防范化解重大生态环境风险隐患专项行动方案》中确定的六大执法重点领域展开执法检查。

为确保执法检查取得实效,各交叉执法检查组采取任务推送、不打招呼、直奔现场的方式开展检查,动真碰硬,直面突出环境问题。执法人员深入企业翻查台账记录、检查“两污”设施运行情况,探查危险废物堆放等,为企业“找病灶”“开药方”,对检查中发现的涉嫌违法行为,列出执法情形和依据备用,做好证据采集固定工作,然后交由受检地生态环境部门执法机构处理。

此次行动,交叉执法检查人员共检查企业85家,发现问题204个,交办立案查处问题19个,交办立行立改问题184个。

# 推广农机安责险 撑起农安“保护伞”

邵阳日报讯(记者 唐颖 通讯员 易宏) 为增强农业机械所有者、使用者抵御风险的能力,提高农机生产安全保障水平,7月26日上午,我市召开农机化管理工作调度会暨农机安责险培训会。

农机安责险自2020年7月在我市启动以来,全市累计承保农机7351台,提供风险保障8.11亿元,实现保费收入327.17万元。两年来,我市农机保险工作推进有效,农户参保积极性大幅提高,保险覆盖面和渗透率不断扩大,投保率位列全省第三,有效化解了农

机手的安全风险,提高了农机安全生产水平。

会议强调,各级农业农村局、农机中心、农机监理站、人保财险公司要紧密配合,全力以赴抓好农机安责险工作。各单位、企业要强化措施力度,摸清底数,建立台账,做到应保尽保;要提升服务水平,深入开展送保险下乡、送保险上门、快处快赔等服务,带动更多的农机用户和农机操作手积极踊跃投保;要强化农机安全源头管理,抓好事故预防工作,筑牢农业生产安全底线,提高农业机械化质量水平。

# 女子凌晨闯入高速,欲冲进超车道轻生

## 千钧一发之际,两双大手抱住她

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 杨欢) 凌晨时分,高速公路车辆川流不息,一女子向超车道冲去欲轻生。千钧一发之际,两名高速路管员迅速跑过去,一把抱住女子,合力使其转危为安……这惊险一幕,发生在7月21日凌晨的邵坪高速公路上。

7月21日凌晨4时20分许,湖南高速集团邵阳分公司新邵路产大队接到报警称,一名女子情绪激动不听劝阻,甩开当班收费员的手,从大同收费站E20车道冲上高速,情况十分紧急。

接警后,路产员袁波、陈龙立即出发寻人。当巡逻至邵坪高速K29+200M南

往北方向时,发现一名女子神情恍惚,坐在高速应急车道上,过往车辆纷纷鸣笛避让。

突然,该女子起身向超车道跑去。千钧一发之际,陈龙、袁波立即跳车,跑上前一把将女子抱住,并合力将其搀扶至安全地带。起初,女子情绪非常激动,并试图逃脱,陈龙和袁波经过十几分钟耐心安抚,才使其情绪渐渐稳定。

经了解,该女子是附近居民,因与邻里产生矛盾,遂产生轻生的极端想法。随后,陈龙将该女子送至大同收费站高速出口,交由坪上派出所民警帮助其平安回家。



7月26日,为进一步做好高温天气一线员工防暑降温工作,切实维护员工安全健康权益,国网新邵县供电公司开展“关爱职工 夏送清凉”活动,为一线员工送上防暑物资。  
邵阳日报记者 申兴刚  
通讯员 谢丽英  
摄影报道

# 严查“短斤少两” 让车主放心加油

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 肖海斌) “我在加油站加了108升油,但感觉比平时少了10升。”“我在加油站加了50元的油,却发现油表根本没动。”“我的油箱容量是50升,加油站竟给我加了52升。”……针对市民投诉的我市部分加油站存在“短斤少两”问题,7月25日,市市场监督管理局执法人员对涉事加油站进行现场检查,以维护成品油市场秩序,切实保障消费者合法权益。

当天,执法人员仔细检查了加油机内部主板、编码器、调整旋钮

等处的铅封,随后向标准金属量器内先后两次加注50升汽油,通过专业系统测量误差,并经特定仪器测试加油机主板芯片等数据是否异常、防作弊功能是否处于启用状态。计量结果显示,涉事加油站的示值误差均在容许误差±0.3%范围内,未发现计量违法行为。

市场监督管理局相关负责人介绍,在处理消费者投诉的过程中,很多车主表示加油后发现实际加油量大于油箱额定容量,感觉加油机有问题,但市场监管部门调查后,往往发现加油机计量是准确

的。这是因为燃油热胀冷缩,为了行车安全,国家规定汽车油箱的额定容量要控制在最大容量的95%,所以会出现实际加油量比油箱额定容量多的情况。此外,汽车油表没有反应,有可能是油位传感器出现了故障。

当天,该局执法人员还开展了加油站“双随机、一公开”计量专项检查,对加油站是否制定计量管理及保护消费者权益的制度,在用加油机是否经强制检定合格并在检定有效期内、是否使用非法计量单位等情况进行检查。